

主持人：戎华

80后，狮子座。

谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情时别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

地铁一号线南沿线软件大道地铁站附近，这里有华为、中兴这些公司，聚集着所谓“IT动物”。他们中相当多的人，都是理工科背景，工作勤奋，加班多，拙于表达。他们薪水高，却不太会消费；他们自嘲“挨踢民工”，经济适用，却难以招女孩喜欢；他们智商很高，懂冷知识讲冷笑话，其实普遍想法简单。老人们说，他们是可靠的结婚对象；女孩们说，他们更喜欢看电脑而不是看我。其实，他们擅长网骚风格解读，并非不懂生活，只是懒于人情世故而已。本期，记者分别从中兴与华为选择了一个单身IT男青年，他们的故事或许与很多IT男的曾经或者现在相似。

□快报记者 戎华 文/摄

# “挨踢”单身男青年之歌

有两三万行代码，没有女友

人物：丁磊 公司：中兴通讯

丁磊在中兴业务平台南京软件开发部，主要工作是软件研发，云计算分布式缓存，工号是十万多号，是按入职时间编号的。丁磊去年4月份入职，工作一年多，代码码了两三万行，女朋友还没有。

## 男多女少的大学

1984年的丁磊，老家是安徽宿州。高考那年，他以超本一线100多分的成绩，考入西安电子科技大学通信与信息系统专业，本科读完读硕士。西安生活节奏慢，物价不高，玩的地方很多。大学时，他办了一张公园年票，玩遍了西安的大小景点。

刚入大学的时候，丁磊就发现，这是一个男多女少的地方。“刚入学的时候，班上105人，13个女生。后来分成三个小班后，我们班上有35人，女生5人。隔壁一个班就惨了，36人，就1个女生。女生很多去报语言类的专业，像我们这种专业女生很少报。”

西安电子科技大学附近有个西安培华学院，以前叫培华女子大学，只隔了一条街。当时，培华女子大学很少招男生，很多西电的男生就到那里搞联谊宿舍，找女朋友。大三时，丁磊选择了另外一条路径拓展女友，“她是我高中同学，坐过前后桌。我到西安读大学，她在芜湖念大学，两个人一直都有联系，一直到大三，忽然有一天发现，一个没有男朋友一个没有女朋友，就决定交往。”高中同学，对一个男女比例达7:1的院系来说，解决了一部分单身问题。

“西电话吧有一种无绳电话可以租，把学生证押在那，打电话5分钱一分钟，打一个小时才3元钱。一般下晚自习的路上，租个电话聊一会。话多的时候能聊一两个小时。”7个人的宿舍，直到大学毕业，只有两个人在学校谈了女朋友，都是谈的高中同学。异地恋，距离成为一个很难克服的障碍。有些小问题因为不能及时沟通，慢慢成了隔阂。2008年，因为沟通问题，两人分手了。研三，各地的企业去合肥招人，丁磊选择来南京。南京离安徽近，离前女友也近。

那，打电话5分钱一分钟，打一个小时才3元钱。一般下晚自习的路上，租个电话聊一会。话多的时候能聊一两个小时。”7个人的宿舍，直到大学毕业，只有两个人在学校谈了女朋友，都是谈的高中同学。异地恋，距离成为一个很难克服的障碍。有些小问题因为不能及时沟通，慢慢成了隔阂。2008年，因为沟通问题，两人分手了。研三，各地的企业去合肥招人，丁磊选择来南京。南京离安徽近，离前女友也近。

那，打电话5分钱一分钟，打一个小时才3元钱。一般下晚自习的路上，租个电话聊一会。话多的时候能聊一两个小时。”7个人的宿舍，直到大学毕业，只有两个人在学校谈了女朋友，都是谈的高中同学。异地恋，距离成为一个很难克服的障碍。有些小问题因为不能及时沟通，慢慢成了隔阂。2008年，因为沟通问题，两人分手了。研三，各地的企业去合肥招人，丁磊选择来南京。南京离安徽近，离前女友也近。

## 红火的内部鹊桥版

单位内部的即时通讯工具上，丁磊已经加了好几个“丁磊”。“我发现，公司叫李伟的很多，叫我这个名字的也不少。”

丁磊的座位靠门口，他给自己起了个绰号——门神，并且挺满意这个绰号的。丁磊心中有个IT男形象：个子不高，戴个眼镜，头发短，不会穿衣打扮，土，看起来有点傻，做事钉是钉铆是铆。这种形象更多的是一种感觉。他讲了一个冷笑话：有次部门旅游，走到一个栈桥上，有人问“栈”怎么写。有人回答，就是客栈的“栈”。问的人还是不会。有人嚷嚷：“就是堆栈的‘栈’。”提问的人恍然大悟。

中兴内部有个论坛叫中兴e员。讨论版分很多版块，有开心乐园、搞笑区、贴图区、文史札记、鹊桥版。其中，鹊桥版很火，每天都有公司外的未婚女青年托中兴员工发征婚帖。一张找对象的照片发上去，会招来七嘴八舌的议论。甚至有人一眼就指出拍摄地点。更有甚者，将论坛里找对象的女青年照片整理排序，排出月度前十名，年度前十名。

丁磊很少逛鹊桥版，他喜欢逛贴图区。“总有一些精力旺盛的人，把外面网站好玩的图弄下来，弄到内部论坛上。”当然，只

能在中午吃完饭休息的时候逛会内部论坛。

## 家里正式催了

入职一年多，丁磊算了下，自己已经写了两三万行代码。去年，丁磊拿了个公司的优秀毕业生奖，是单位奖给这年招进来工作表现不错的毕业生的。父母对他写多少代码是不关心的。“这次国庆节回家，家里正式催了，以前只是随口说说，这次是正式谈话，要求差不多找一个。”

IT这行，平常跟外面没什么接触。“成了家的还会有以家庭为单位的活动，像我们这种单身外地人，又不是在南京读大学，所以在南京的同学很少，亲戚朋友更少，每个月科室那么几个人活动一下，很少跟外面往来。”

丁磊租的房子离单位三公里左右，与人合租，一个月房租500元。

周末休息的时候，丁磊就睡个懒觉，出去走一走，与校友同事约了打打球，如果有人提议逛逛街，他也没意见。宅在家里的时候，他就上网看看新闻，玩些小游戏，像中国象棋、斗地主什么的。他不太爱打网游，“太累了，上班已经很累，在家就休息休息。”

公司有组织过单身青年的联谊活动，“挺火的，都要提前邮件报名。丁磊没参加公司的联谊活动。他和前女友仍然是当初交往前的状态：一个没男朋友一个没女朋友。“有可能复合，能成当然是好。”

丁磊有个弟弟，父母供兄弟俩读完大学，已经是很不容易。工作一年多，在南京的安家落户的成本已经很高。他逛过单位周围的小区，“软件大道附近的小区，住了很多中兴华为的。有的是买房子比较早，把房价都给抬上去了。有的户型很差，不值得。中兴有安居房，实在不行就申请这个。”



国庆节回家，家里正式催丁磊找对象了

## 大龄挨踢男青年之歌

吴先生今年二十九啦  
每周往家打电话  
都要催一个问题  
什么时候找到老婆啊？  
可是老婆这个东西  
又不是想找就能找到滴  
他问他经理他问他老板  
他们都说你先赚钱再说  
你看你看 整个这么大一个软件园  
你看你看 里面干活的只有程序员

大学里的梦中情人  
在我心目中永远清纯  
突然间她再次上线  
我流着泪感谢上天  
她问我收入几何 有没有洋房跑车  
我说上千万的大项目  
真正干活的就我们几个  
没有我们程序员的努力工作  
老板们哪里有凯迪拉克  
没有我们程序员的努力工作  
你们上哪里找大款呢  
我说我写我的程序  
——网友创作

## 不喜欢每天打扮得很花哨的女生

人物：张卓 公司：华为

张卓(化名)是1986年生人，今年25岁，4月份入职华为。因为是南邮的应届毕业生，他面试华为并不是那么复杂，没有英语面，没有群辩。技术面没问题，就OK了。一个院系有十多人一同来了华为。工作后，虽然压力大了，还是有时间去谈个女朋友什么的。

## 读书期间没交女友

与中兴一样，华为新员工入职也是按照编号来。张卓是10多万号。他在的部门是做技术开发，开发的产品跟飞信、米聊有点类似。

张卓的老家是山东的。填报志愿的时候，“我舅舅见识多一点，认为报这个好就业，就报了。”张卓本科与研究生都是在仙林度过的。宿舍三室一厅，一间屋子大概住十人。

2004年去了仙林，一直在仙林住了七年。市区的学校热衷搞联谊宿舍，张卓在的学校没这个文化，或者别的宿舍有联谊宿舍，他不知道。“刚去仙林的时候，周围太荒了，进城一趟也不方便，我就住在学校不愿意出去走动。”

读完研，张卓25岁，家里希望他继续读个博士。他不乐意，“读了这么多年书，不想再念了。”在华为干了半年，他开始纠结了，一边感慨：“读书好轻松，工作好累。”一边又安慰自己：“工作也蛮好，有成就感，不像在学校经常蔫蔫的，没个奔头。”

读书的时候，张卓就没交女朋友。“不止是我，我们宿舍差不多都没女朋友，好几个都是工作以后谈的。”

## 不喜欢鹊桥找对象

华为提倡的是“狼性文化”，刚入职的时候，张卓感觉到前所未有的压力。

学校的东西跟实际干的活没什么关系，一切都要重新学，刚开始经常发愁，做起来慢慢熟悉了，入门就好多了。开发如果出现问题，公司会考核团队出错率，个人绩效半年评一次，到目前为止，张卓还没参加过半年评比。

工作了半年，只有一次通宵加班，那时现场升级，只能晚上进行。

公司内部有个心声论坛。张卓偶尔进去逛过，有人在上面转让二手货，有人发表自己各种评论，有人贴旅行照片，当然，也有鹊桥版。张卓不怎么感兴趣，不会去翻帖子，不相信在网上能找到靠谱的。他不认为自己挑剔，只是不喜欢。

张卓觉得自己不太像个IT男。基本IT男都戴眼镜，自己也是工作了以后才配上了眼镜。“在学校看不清楚没关系，从后排直接坐到前排了。在公司不行。开会坐到后面看不清演示，也不好意思往前挪。”

至于180cm的个子，在IT男中，也有比自己高的。张卓说：“我有个同学190cm，也在搞IT。”

## 喜欢传统女生

工作日，张卓基本晚上九点左右下班，偶尔稍微早点。周末跟同学吃个饭，有时宅在家里。他租在单位附近小区，和一个研究生同学一起住。“我的导师和他的导师是好朋友，我们也熟了。我们租的一个两室，一个月房租是1600元，他挺神秘的，不知道有没有女朋友。”

读本科的时候，张卓有时还玩玩网游，后来读研以后就不怎么玩了。有时间，他会啃些技术书。最近家里路由器换了，没法上网了，就开始看各种网络小说，盗墓类，穿越类的。

他换了个HTC的智能手机，外形好看，用得也不错。他对苹果不太有爱，虽然很多人说苹果好，他总觉得用起来不太方便。

理想女生是什么样子？“我想找一个传统的，因为我比较传统。我不喜欢那种每天打扮得很花哨的女生，也不喜欢非常沉闷的。其他没要求了。”

张卓的邮箱前缀是“我爱你”的拼音，“还是大一申请的，什么意思不能说。”毕业后，家里只安排过一次相亲饭局，给张卓介绍女友。“几个亲戚一起吃饭，我和那个女孩见了一次，没感觉。后来也没联系了。”